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Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  

una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 

OGGETTO: Miglioramento dei tempi delle Liste di Attesa. 

Premesso che: 

SCR Piemonte ha bandito la gara 125-2018 “Servizio di assistenza multidisciplinare (Advisory) per 
il consolidamento e la realizzazione delle azioni previste dal piano di efficientamento della A.O.U. 
Città della Salute e della Scienza di Torino ed individuazione degli strumenti necessari” 
dell’importo complessivo di € 6.000.000 oltre iva; 

in data 8 luglio 2019 SCR  Piemonte – Disposizione del Consigliere Delegato Luciano Ponzetti n. 
226 - ha predisposto l’aggiudicazione della gara 125-2018 ed in particolare dispone “di approvare 
l’esito della procedura di gara di cui al precedente punto 1) aggiudicando la stessa all’operatore 
economico RTI costituendo KPMG Advisory S.p.A.(mandataria), Università Commerciale Luigi 
Bocconi (mandante), Studio Associato Consulenza Legale e Tributaria (mandante), per aver 
presentato l’offerta economicamente più vantaggiosa avendo totalizzato 100/100 punti, con un 
ribasso percentuale totale offerto sull’importo complessivo posto a base d’asta pari al - 34,07 %”;   

in data sei febbraio 2020 il quotidiano La Repubblica riportava un articolo dal titolo: “Sanità, gli 
advisor della Compagnia per i conti? No, grazie.” L’articolo riportate che la prossima settimana 
l’Assessore alla sanità Luigi Icardi incontrerà i referenti della Compagnia di San Paolo 
puntualizzando: “l’ex- direttore regionale Danilo Bono aveva sospeso [la gara]. Ora dobbiamo 
capire se andare avanti per questa strada. Il piano di rientro in realtà c’è già e quello strumento 
potrebbe arrivare troppo tardi per garantire l’effetto di cui abbiamo bisogno in tempi più rapidi”; 

Considerato che: 

il Governo, le Regioni e le Province Autonome di Trento e di Bolzano, hanno siglato un’Intesa 
inerente il Piano Nazionale di Governo delle Liste d'Attesa per il triennio 2019-2021 – Rep. Att. n. 
28/CSR del 21 febbraio 2019; 

in data 16 maggio 2019, n. 110-9017  la Regione Piemonte emanava la Deliberazione della Giunta 
Regionale di Recepimento dell'Intesa [...] tra il Governo, le Regioni e le Province Autonome di 
Trento e di Bolzano, sul Piano Nazionale di Governo delle Liste d'Attesa per il triennio 2019-2021 
[...]" e approvazione del "Programma regionale per il Governo dei Tempi di Attesa delle Prestazioni 
di Specialistica e di Ricovero per il triennio 2019-2021”, a parziale modifica della D.G.R. n. 17-
4817 del 27.03.2017; 

la  linea di intervento 14 del Piano di Governo delle Liste di Attesa 2019-2021 prevede che in caso 
di mancato rispetto dei tempi dovrebbero predisporsi "percorsi di garanzia"  ovvero: "percorsi di 



       

accesso alternativi alle prestazioni specialistiche i quali prevedano anche, qualora venga superato 
il tempo massimo di attesa a livello istituzionale, che possa essere attivata una specifica procedura 
che permetta al paziente residente e per le richieste di prime prestazioni in Classe di priorità la 
possibilità di effettuare la prestazione presso un erogatore privato accreditato nel rispetto dei tempi 
previsti dalla normativa vigente.";  

sempre nell’ottica di istituire percorso di garanzia, in alternativa alla possibilità di effettuare la 
prestazione presso un erogatore privato, le aziende possono aumentare l'attività istituzionale in 
fasce serali e nei giorni festivi (rispettando le norme sul riposo del personale) oppure acquistare 
esse stesse prestazioni di libera professione dai loro professionisti; 

Osservato che: 

sul sito istituzionale della Regione Piemonte dedicato ai tempi di attesa non risultano attivati 
percorsi di garanzia (https://www.regione.piemonte.it/web/temi/sanita/accesso-ai-servizi-
sanitari/tempi-attesa) a differenza di altre Regioni come ad esempio la Regione Marche 
(https://serviziweb.asur.marche.it/PNGLA/index.php?act= ); 

  

INTERROGA 

la Giunta e l’assessore competente per sapere se intendono chiedere alla Compagnia di San Paolo di 
utilizzare le risorse messe a disposizione per la gara 125/2018, o quantomeno la cifra oggetto di 
sconto rispetto alla base d’asta, per l’erogazione di prestazioni ai cittadini/pazienti nei tempi 
previsti dal Piano Nazionale di Governo delle Liste di Attesa 2019-2021 anche attraverso 
l’attivazione di percorsi di garanzia. 

 

 
 
 

https://www.regione.piemonte.it/web/temi/sanita/accesso-ai-servizi-sanitari/tempi-attesa
https://www.regione.piemonte.it/web/temi/sanita/accesso-ai-servizi-sanitari/tempi-attesa
https://serviziweb.asur.marche.it/PNGLA/index.php?act=

	INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA
	(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -
	una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica)
	Premesso che:
	Considerato che:
	Osservato che:

	INTERROGA


